

## XIV LEGISLATURA - DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

scaturito dall'incidenza dei risultati della gestione di competenza (+31,928 milioni) e dei residui (-32,318 milioni) sul saldo d'amministrazione precedente.

**Prospetto 1 - Quadro riassuntivo della gestione finanziaria****Gestione 2000**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			588.100.658
RISCOSSIONI	3.053.982.989	12.232.525.292	15.286.508.281
PAGAMENTI	3.720.049.306	11.567.799.725	15.287.849.031
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			586.759.908
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			586.759.908
RESIDUI ATTIVI	8.007.277.939	4.698.346.505	12.705.624.444
RESIDUI PASSIVI	8.211.313.835	5.5621.621.584	13.772.935.419
DISAVANZO			-480.551.067

**Gestione 2001**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			586.759.908
RISCOSSIONI	3.602.326.584	11.745.037.043	15.347.363.627
PAGAMENTI	4.637.331.836	10.710.031.791	15.347.363.627
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			586.759.908
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			586.759.908
RESIDUI ATTIVI	6.490.408.973	2.284.666.798	8.775.075.771
RESIDUI PASSIVI	6.555.032.855	3.287.743.322	9.842.776.177
DISAVANZO			-480.940.498

**La gestione della competenza**

Il prospetto che segue mette in risalto uno scostamento, in più, tra previsioni definitive e dati del rendiconto, del 32,28% per l'entrata e del 38,24% per le spese. Questo scostamento, già significativo in termini globali, diventa particolarmente elevato se riferito alle entrate e rimborso di prestiti (+261,76% e +269,94%) e alle entrate e spese in c/capitale (-90,56% e -68,33%). Per la parte corrente lo scostamento è minimo ed appare fisiologico.

**Prospetto 2 - Confronto tra previsioni definitive e rendiconto. Esercizio 2001**

Entrate	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Entrate tributarie	2.241.123.228	2.260.405.945	19.282.717	0,86
TIT. II Trasferimenti	3.160.440.893	3.119.066.899	-41.373.994	-1,31
TIT. III Entrate extratributarie	457.350.000	430.232.767	-27.117.233	-5,93
TIT. IV Entrate da transf.c/capitale	1.183.400.000	111.667.595	-1.071.732.405	-90,56
TIT. V Entrate da prestiti	1.982.883.705	7.173.331.437	5.190.447.732	261,76
TIT. VI Entrate da servizi per conto terzi	1.581.000.000	934.999.198	-646.000.802	-40,86
<b>Totale</b>	<b>10.606.197.826</b>	<b>14.029.703.841</b>	<b>3.423.506.015</b>	<b>32,28</b>

Spese	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Spese correnti	5.681.263.988	5.651.589.143	-29.674.845	-0,52
TIT. II Spese in conto capitale	940.536.194	297.892.496	-642.643.698	-68,33
TIT. III Rimborso di prestiti	1.922.846.577	7.113.294.276	5.190.447.699	269,94
TIT. IV Spese per servizi per conto terzi	1.581.000.000	934.999.198	-646.000.802	-40,86
<b>Totale</b>	<b>10.125.646.759</b>	<b>13.997.775.113</b>	<b>3.872.128.354</b>	<b>38,24</b>

**Prospetto 3 - Trend storico della gestione di competenza**

(in migliaia di lire)

Entrate	1999	2000	2001
TITOLO I Entrate tributarie	2.330.209	2.202.314	2.260.405
TITOLO II Entrate da contributi e trasf. Correnti	3.356.186	3.156.309	3.119.066
TITOLO III Entrate extratributarie	316.635	1.023.976	430.232
TITOLO IV Entrate da trasf. c/capitale	6.426.173	1.604.958	111.667
TITOLO V Entrate da prestiti	8.537.287	7.975.858	7.173.334
Totale titoli da I a V	<b>20.966.490</b>	<b>15.963.415</b>	<b>13.094.704</b>
TITOLO VI Servizi per c/terzi	957.268	967.454	934.999
<b>Totale generale Entrate</b>	<b>21.923.758</b>	<b>16.930.869</b>	<b>14.029.703</b>

(in migliaia di lire)

Spese	1999	2000	2001
TITOLO I Spese correnti	6.743.453	6.110.122	5.651.589
TITOLO II Spese in c/capitale	8.970.486	3.303.520	297.892
TITOLO III Rimborso di prestiti	5.777.639	6.748.322	7.113.295
Totale titoli da I a III	<b>21.491.578</b>	<b>16.161.966</b>	<b>13.062.776</b>
TITOLO IV Servizi per c/terzi	957.268	967.454	934.999
<b>Totale generale Spese</b>	<b>22.448.846</b>	<b>17.129.420</b>	<b>13.997.775</b>

<b>Avanzo / Disavanzo di competenza</b>	<b>-525.088</b>	<b>-198.549</b>	<b>31.928</b>
---	-----------------	-----------------	---------------

<b>Avanzo / Disavanzo di amministrazione</b>	<b>-226.000</b>	<b>-480.551</b>	<b>-480.940</b>
--	-----------------	-----------------	-----------------

Il trend storico della gestione di competenza mostra, a fronte di un avanzo di gestione di 31,928 milioni di lire nel 2001, un progresso susseguirsi di disavanzi di 198,549 milioni nel 2000 e di 525,088 milioni nel 1999. Un dato di immediata percezione è il forte progressivo abbattimento delle entrate e delle spese in c/capitale. Questi valori complessivi, comunque, forniscono solo una informazione approssimativa sulla attività che l'Ente ha sviluppato nell'esercizio senza indicare, con la dovuta precisione, la destinazione delle risorse disponibili. Si procede, pertanto, relativamente all'esercizio 2001, alla suddivisione del bilancio di competenza nelle quattro componenti elementari per poter meglio distinguere quante e quali risorse siano state destinate rispettivamente:

- al funzionamento dell'Ente - *bilancio corrente*;
- all'attivazione di interventi in c/capitale - *bilancio investimenti*;
- ad operazioni prive di contenuto economico - *bilancio dei movimenti di fondi*;
- ad operazioni da cui derivano situazioni di debito/credito estranee alla gestione - *bilancio dei servizi per c/terzi*.

**Prospetto 4 - Riepilogo bilanci di competenza 2001**

BILANCI	ACCERTAMENTI (+)	IMPEGNI (-)	RISULTATO (+/-)
Corrente	5.809.705.611	6.073.927.783	-264.222.172
Investimenti	594.043.396	297.892.496	296.150.900
Movimento di fondi	6.690.955.636	6.690.955.636	0
Servizi per conto terzi	934.999.198	934.999.198	0
<b>Totale</b>	<b>14.029.703.841</b>	<b>13.997.775.113</b>	<b>31.928.728</b>

Si può constatare come il bilancio corrente chiuda con un disavanzo di 264,222 milioni di lire (squilibrio economico - finanziario) a fronte di un avanzo di 296,150 milioni del bilancio

investimenti. Quest'ultimo saldo può essere espressione della incapacità dell'Ente a far seguire all'accertamento il corrispondente impegno ovvero, più verosimilmente, della destinazione non a fine di investimento delle risorse (entrate in c/capitale - indebitamento).

Il bilancio dei movimenti dei fondi, che correttamente è in pareggio, esprime quantità finanziarie elevatissime (più che la spesa corrente e in c/capitale) ed è indice dell'incapacità dell'Ente di coordinare riscossioni e pagamenti della gestione.

Ancora, il rilevato scoperto di cassa per ben 1,360 miliardi di lire è la prova che l'utilizzo delle anticipazioni non è limitato a sopperire temporanee insufficienze di cassa.

Il bilancio servizi per c/terzi è regolarmente in pareggio.

#### **La gestione dei residui**

Il prospetto che segue dà i risultati della gestione dei residui che chiude, nel 2001, con un disavanzo di 32,318 milioni di lire.

Tale risultato discende dal riaccertamento operato dall'amministrazione. Sono stati eliminati 2,612 miliardi di residui attivi e 2,580 miliardi di residui passivi.

La revisione ha interessato soprattutto la parte in c/capitale dell'entrata e della spesa.

#### **Prospetto 5 - Gestione dei residui**

##### **Gestione residui attivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Riscossioni	Da riportare	Accertamenti	Differenza
Corrente Tit. I, II, III	2.408.139.434	851.185.486	1.252.554.661	2.103.740.147	-304.399.287
C/capitale Tit. IV, V	10.239.100.993	2.693.239.138	5.237.854.312	7.931.093.450	-2.308.007.543
Servizi c/terzi Tit. VI	58.384.017	57.901.960	0	57.901.960	-482.057
<b>Totale</b>	<b>12.705.624.444</b>	<b>3.602.326.584</b>	<b>6.490.408.973</b>	<b>10.092.735.557</b>	<b>-2.612.888.887</b>

##### **Gestione residui passivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Pagamenti	Da riportare	Impegni	Differenza
Corrente Tit. I	1.444.877.556	813.196.211	556.035.366	1.369.231.577	-75.645.979
C/capitale Tit. II	10.780.774.631	2.311.140.275	5.998.997.489	8.310.137.764	-2.470.636.867
Rimborso prestiti Tit. III	1.440.344.695	1.440.344.695	0	1.440.344.695	0
Servizi c/terzi Tit. IV	106.938.537	72.650.655	0	72.650.655	-34.287.882
<b>Totale</b>	<b>13.772.935.419</b>	<b>4.637.331.836</b>	<b>6.555.032.855</b>	<b>11.192.364.691</b>	<b>-2.580.570.728</b>

##### **Risultato complessivo della gestione dei residui (Esercizio 2001)**

MAGGIORI RESIDUI ATTIVI	0
MINORI RESIDUI ATTIVI	-2.612.888.887
MINORI RESIDUI PASSIVI	-2.580.570.728
MAGGIORI RESIDUI PASSIVI	0
<b>SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-32.318.159</b>

##### **Insussistenze ed economie (Esercizio 2001)**

Gestione corrente	-228.753.308
Gestione in conto capitale	-162.629.324
Gestione servizi c/terzi	-33.805.825
Gestione vincolata	0
<b>VERIFICA SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-32.318.159</b>

**Il conto economico ed il conto del patrimonio**

Il risultato economico dell'esercizio 2001 è negativo per 2,343 miliardi di lire. Le componenti negative più rilevanti sono costituite dagli interessi passivi (642,244 milioni) e dalle insussistenze dell'attivo (2.612 miliardi).

Alla fine del 2001, il patrimonio netto è pari a 5,173 miliardi di lire, inferiore di 2,343 miliardi (risultato economico) alla consistenza dell'anno precedente.

**Prospetto 6 - Gli indicatori economici e finanziari**

		N.	Indicatori	2000	2001			N.	Indicatori	2000	2001
Grado di Autonomia finanziaria	1	Aut. Finanz. (Acc. di comp.)	51%	46%	Grado di rigidità pro capite	12	Rigidità strutturale pro capite.	388.106	416.573		
	2	Aut. Tributaria (Acc. di comp.)	35%	39%		13	Costo del personale pro capite.	253.803	262.828		
	3	Dipendenza erariale.	45%	52%		14	Indebitamento pro capite.	2.011.757	2.115.378		
	4	Entr. tributarie su entr. proprie.	68%	84%		15	Incidenza del costo per il personale/ spesa corrente.	31%	35%		
	5	Entrate extratributarie su entrate proprie.	32%	16%		16	Costo medio del personale.	48.769.231	52.906.617		
	6	Pressione entrate pro capite.	430.478	361.257		Propensione agli investimenti	17	Propensione all'investimento	35%	5%	
	7	Pressione tributaria pro capite.	293.835	303.492	18		Investimenti pro capite	440.886	39.996		
	Grado di rigidità del bilancio	8	Trasf. erariali pro capite.	379.103	402.519	Capacità di gestione	19	Abitanti per dipendente.	192	201	
9		Rigidità strutturale.	46%	53%	20		Risorse gestite per dipendente.	90.871.795	80.305.107		
10		Rigidità per costo personale.	30%	34%	Incidenza dei residui	21	Incidenza residui attivi.	37%	16%		
11		Rigidità per indebitamento.	16%	20%		22	Incidenza residui passivi.	40%	23%		

Il grado di autonomia finanziaria (indicatore 1), che sotto il 35% rileva quale parametro di deficitarietà, nel 2001, è del 46% e perde 5 punti percentuali rispetto all'anno precedente. Aumenta invece il valore dell'autonomia tributaria (indicatore n. 2) a scapito delle entrate extratributarie il cui indicatore (n. 5) scende del 50%, incidendo sul valore della dipendenza erariale (più 7 punti percentuali).

Di conseguenza si ritrovano in aumento gli indicatori n. 8 - trasferimenti erariali pro capite - e n. 7 - pressione tributaria pro/capite - e in discesa i dati dell'indicatore n. 6 - pressione entrate pro capite -.

Nell'ambito del confronto spaziale dei 28 Enti in disavanzo, fatta eccezione per gli indicatori n. 2 e n. 8 posizionati su valori prossimi a quelli medi e per l'indicatore n. 1 - autonomia finanziaria - che esprime valori medio bassi, negli indicatori n. 3 - dipendenza erariale -, n. 6 - pressione entrate proprie pro capite -, e n. 7 - pressione tributaria pro capite -, i valori espressi sono prossimi a quelli maggiormente negativi.

Il grado di rigidità del bilancio (indicatori n. 9, 10, 11), nel 2001, mostra valori in aumento, rispetto al 2000, in una misura oscillante tra il 15% e il 20%. Anche gli indicatori del grado di rigidità pro capite (indicatori dal n. 12 al n. 16) mostrano valori in significativo aumento.

Nel confronto spaziale degli stessi indicatori (da 9 a 16), a parte quelli con valori medi (n.10, 14, 15 e 16) o con valori fra i meno negativi (n. 12 e 13), rilevano in special modo gli indicatori n. 9 – rigidità strutturale – e n. 11 – rigidità per indebitamento – che sono fra i più negativi nel contesto.

E', poi, significativo l'abbattimento subito, nel 2001, dal valore espresso dalla propensione all'investimento che si è portato a livelli prossimi ad appena il 10% di quelli del 2000. Anche la capacità di gestire, relativamente alle risorse gestite per dipendente (indicatore n. 20), è peggiorata.

Anche nel confronto spaziale, i valori della propensione all'investimento sono fra i peggiori.

Per la capacità di gestire, invece, i valori espressi dall'ente in esame sono assai prossimi a quelli medi.

L'incidenza dei residui, attivi e passivi (indicatori n. 21 e 22), nel 2001, si è notevolmente e, quindi, positivamente, ridotta.

**Comune di Modica****Popolazione 2001: 52.639 abitanti**

	2000	2001
Disavanzo di amministrazione	22.812.808	18.066.772
Debiti fuori bilancio riconosciuti e non ripianati nell'esercizio	0	0
Disavanzo di amministrazione effettivo	22.812.808	18.066.772
Disavanzo di amministrazione effettivo pro capite (in lire)	432	343
Fondi vincolati da ricostituire	0	0
Incidenza in % sulle entrate correnti ((dis. eff. + fv)/ ec)	0,0%	0,0%
Risultato della gestione di competenza	2.673.448.681	6.576.961.376
Risultato della gestione dei residui	-1.989.392.448	-6.572.215.340
Equilibrio economico e finanziario (competenza)	2.634.630.336	6.556.622.436
Scoperto di cassa (residui passivi totali per anticipazioni di cassa)	10.294.295.489	7.481.622.855

***I risultati finali e differenziali***

Il comune di Modica chiude l'esercizio finanziario 2001 con un disavanzo d'amministrazione di lire 18.066.772. Anche l'esercizio 2000 aveva chiuso con un disavanzo d'amministrazione di lire 22.812.808.

La gestione della competenza 2001 chiude con un avanzo di 6.576.961.376 lire a fronte di un risultato altrettanto positivo nel 2000 per 2.673.448.681 lire.

La gestione dei residui 2001 è negativa per 6.572.215.340 lire così come lo era stata quella del 2000 per 1.989.392.448 lire.

L'equilibrio economico finanziario presenta, nel 2001, un saldo positivo di 6.556.622.436 lire a fronte di un saldo altrettanto positivo nel 2000 per 2.634.630.336 lire.<sup>221</sup>

Nell'anno 2001 sono stati riconosciuti debiti fuori bilancio per 3.632.856.785 lire che l'ente ha dichiarato interamente ripianati nell'esercizio in corso.

Il disavanzo d'amministrazione incide, per abitante nella misura di 343 lire e rappresenta un valore prossimo allo zero rapportato alle entrate correnti. Nel 2000 i valori erano simili.

A fine 2001 il consuntivo espone uno scoperto di cassa di 7.481.622.855 lire.

Con deliberazione del Consiglio n. 80 del 28.06.2002 sono state approvate le risultanze della gestione 2001.

Tutto ciò riportato, prima di passare ad alcune analisi, si ritiene opportuno ricordare alcune situazioni pregresse.

Già nell'esercizio 1996 i conti dell'ente presentavano un disavanzo d'amministrazione di 61,7 milioni di lire; nel 1998 il disavanzo era di 300,4 milioni e nel 1999 di 707 milioni.

Gli scoperti di cassa sono presenti anche nel 1998 (6,498 miliardi), e nel 1999 (3,444 miliardi). Nel 2000, i dati di consuntivo sono tali da evidenziare una situazione di deficitarietà strutturale ai sensi dell'art. 242 e seguenti del TUEL.

Si passa, ora, all'esame dei prospetti che seguono dai quali, innanzitutto, si ricava che il disavanzo di amministrazione - che è il saldo contabile del fondo di cassa all'inizio dell'esercizio, più o meno il saldo delle riscossioni e dei pagamenti (fondo di cassa alla fine dell'esercizio), più o meno il saldo dei residui attivi e passivi - è scaturito dalla incidenza dei risultati della gestione di competenza (+ 6,576 miliardi) e dei residui (-6,572 miliardi) sul saldo di amministrazione precedente.

<sup>221</sup> In effetti, il quadro generale riassuntivo dei risultati differenziali espone un saldo negativo di 56,836 miliardi in quanto riporta, quali quote di mutui in estinzione, la cifra di 61,847 miliardi. Da un controllo effettuato sulle singole partite del consuntivo si è però accertato che questo ultimo importo corrispondeva all'intero ammontare del titolo III della spesa, comprensivo anche del rimborso per anticipazioni di cassa.

Accertato che la relazione della Giunta e del collegio dei revisori esponeva, quale importo di mutui in estinzione, la corretta cifra del titolo III al netto delle anticipazioni di cassa, si è provveduto a contattare l'Amministrazione che ha confermato l'errore del quadro dei risultati differenziali aggiungendo che, anche nell'anno precedente, era incorsa in eguale errore.

**Prospetto 1 - Quadro riassuntivo della gestione finanziaria****Gestione 2000**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			7.997.865
RISCOSSIONI	29.701.302.103	117.579.239.776	147.280.541.879
PAGAMENTI	38.338.095.794	108.942.446.085	147.280.541.879
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			7.997.865
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			7.997.865
RESIDUI ATTIVI	108.816.016.169	71.202.400.377	180.018.416.546
RESIDUI PASSIVI	102.883.481.832	77.165.745.387	180.049.227.219
DISAVANZO			<b>-22.812.808</b>

**Gestione 2001**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			7.997.865
RISCOSSIONI	34.522.971.133	124.418.040.568	158.941.011.701
PAGAMENTI	40.238.666.267	118.710.343.299	158.949.009.566
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			0
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			0
RESIDUI ATTIVI	135.334.924.439	39.962.989.402	175.297.913.841
RESIDUI PASSIVI	136.222.255.318	39.093.725.295	175.315.980.613
DISAVANZO			<b>-18.066.772</b>

**La gestione della competenza**

Il prospetto che segue mette in risalto uno scostamento, in negativo, tra previsioni definitive e dati del rendiconto, dell'11,30% per l'entrata e del 14,69% per le spese. La differenza fra questi due dati già indica il miglioramento realizzato nel saldo positivo della gestione che, se si osservano i diversi titoli, lo si vede discendere, essenzialmente, da un aumento delle entrate tributarie e da una diminuzione delle spese correnti.

**Prospetto 2 - Confronto tra previsioni definitive e rendiconto. Esercizio 2001**

Entrate	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Entrate tributarie	16.832.800.000	17.876.866.745	1.044.066.745	6,20
TIT. II Trasferimenti	49.676.871.723	49.576.871.722	-100.000.001	-0,20
TIT. III Entrate extratributarie	8.192.668.604	7.461.095.386	-731.573.218	-8,93
TIT. IV Entrate da trasf.c/capitale	4.129.970.375	3.563.535.557	-566.434.818	-13,72
TIT. V Entrate da prestiti	88.385.853.000	72.909.228.078	-15.476.624.922	-17,51
TIT. VI Entrate da servizi per conto terzi	18.110.150.000	12.993.432.482	-5.116.717.518	-28,25
<b>Totale</b>	<b>185.328.313.702</b>	<b>164.381.029.970</b>	<b>-20.947.283.732</b>	<b>-11,30</b>

Spese	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Spese correnti	71.470.003.159	65.479.308.774	-5.990.694.385	-8,38
TIT. II Spese in conto capitale	12.515.823.375	11.921.526.557	-594.296.818	-4,75
TIT. III Rimborso di prestiti	82.878.902.643	67.409.800.781	-15.469.101.862	-18,66
TIT. IV Spese per servizi per conto terzi	18.110.150.000	12.993.432.482	-5.116.717.518	-28,25
<b>Totale</b>	<b>184.974.879.177</b>	<b>157.804.068.594</b>	<b>-27.170.810.583</b>	<b>-14,69</b>

**Prospetto 3 - Trend storico della gestione di competenza**

(in migliaia di lire)

Entrate	1999	2000	2001
TITOLO I Entrate tributarie	13.273.638	22.280.351	17.876.867
TITOLO II Entrate da contributi e trasf. Correnti	44.680.895	38.604.617	49.576.872
TITOLO III Entrate extratributarie	6.640.872	8.065.263	7.461.095
TITOLO IV Entrate da trasf. c/capitale	3.054.138	46.512.446	3.563.535
TITOLO V Entrate da prestiti	72.925.661	61.926.413	72.909.228
Totale titoli da I a V	<b>140.575.204</b>	<b>177.389.090</b>	<b>151.387.597</b>
TITOLO VI Servizi per c/terzi	11.253.106	11.392.547	12.993.432
<b>Totale generale Entrate</b>	<b>151.828.310</b>	<b>188.781.637</b>	<b>164.381.029</b>

(in migliaia di lire)

Spese	1999	2000	2001
TITOLO I Spese correnti	59.818.796	63.938.868	65.479.309
TITOLO II Spese in c/capitale	19.850.526	48.928.828	11.921.526
TITOLO III Rimborso di prestiti	58.531.155	61.847.947	67.409.801
Totale titoli da I a III	<b>138.200.477</b>	<b>174.715.643</b>	<b>144.810.636</b>
TITOLO IV Servizi per c/terzi	11.253.106	11.392.547	12.993.432
<b>Totale generale Spese</b>	<b>149.453.583</b>	<b>186.108.190</b>	<b>157.804.068</b>

<b>Avanzo / Disavanzo di competenza</b>	<b>2.374.727</b>	<b>2.673.447</b>	<b>6.576.961</b>
---	------------------	------------------	------------------

<b>Avanzo / Disavanzo di amministrazione</b>	<b>-707.000</b>	<b>-22.812</b>	<b>-18.066</b>
--	-----------------	----------------	----------------

Il *trend* storico della gestione di competenza mostra, a fronte di una serie negativa del risultato di amministrazione, un susseguirsi di saldi positivi.

La contraddittorietà dei segni è indice di una non certo indiscutibile attendibilità dei dati dei bilanci di competenza che, poi, alla prova dei fatti (gestione delle partite residue), si ridimensionano notevolmente.

Comunque, questi valori complessivi forniscono solo una informazione approssimativa sull'attività che l'Ente ha sviluppato nell'esercizio senza indicare, con precisione, la destinazione delle risorse disponibili. Si procede, pertanto, relativamente alla competenza dell'esercizio 2001, alla suddivisione del bilancio nelle quattro componenti elementari per poter meglio distinguere quante e quali risorse siano state destinate rispettivamente:

- al funzionamento dell'Ente – *bilancio corrente*;
- all'attivazione di interventi in c/capitale – *bilancio investimenti*;
- ad operazioni prive di contenuto economico – *bilancio dei movimenti di fondi*;
- ad operazioni da cui derivano situazioni di debito/credito estranee alla gestione – *bilancio dei servizi per c/terzi*.

**Prospetto 4 - Riepilogo bilanci di competenza 2001**

BILANCI	ACCERTAMENTI (+)	IMPEGNI (-)	RISULTATO (+/-)
Corrente	74.914.833.853	68.358.211.417	6.556.622.436
Investimenti	11.941.865.497	11.921.526.557	20.338.940
Movimento di fondi	64.530.898.138	64.530.898.138	0
Servizi per conto terzi	12.993.432.482	12.993.432.482	0
<b>Totale</b>	<b>164.381.029.970</b>	<b>157.804.068.594</b>	<b>6.576.961.376</b>

## XIV LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Si può constatare come il bilancio corrente chiuda con un avanzo di 6,556 miliardi di lire (avanzo economico finanziario).

Il conto degli investimenti è sostanzialmente in pareggio (solo 20 milioni di avanzo), bilanciando perfettamente il conto dei movimenti dei fondi e servizi per c/terzi. E' particolarmente significativa l'entità delle anticipazioni (64,5 miliardi) che dimostra l'incapacità dell'ente a coordinare incassi e pagamenti. In proposito va ricordato lo scoperto di cassa di oltre sette miliardi di lire, sempre presente negli ultimi esercizi, che nell'anno in esame ammonta a 7,481 miliardi di lire. Questa incapacità reiterata dell'ente a restituire a fine esercizio le anticipazioni denota un uso improprio delle stesse che vengono, in concreto, trasformate in fonte di finanziamento.

**La gestione dei residui**

Il prospetto che segue dà i risultati della gestione dei residui che chiude, nel 2001, con un saldo negativo di 6,572 miliardi di lire.

Tale risultato discende dal riaccertamento operato dall'Amministrazione: sono stati eliminati residui attivi per 10,160 miliardi di lire e residui passivi per 3,588 miliardi. L'operazione ha riguardato essenzialmente la gestione di parte corrente.

**Prospetto 5 - Gestione dei residui****Gestione residui attivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Riscossioni	Da riportare	Accertamenti	Differenza
Corrente Tit. I, II, III	47.360.780.358	14.861.340.043	24.804.064.727	39.665.404.770	7.695.375.588
C/capitale Tit. IV, V	129.934.117.439	18.678.612.843	108.884.864.169	127.563.577.012	2.370.540.427
Servizi c/terzi Tit. VI	2.723.518.749	983.018.247	1.645.895.543	2.628.913.790	94.604.959
<b>Totale</b>	<b>180.018.416.546</b>	<b>34.522.971.133</b>	<b>135.334.824.439</b>	<b>169.857.895.572</b>	<b>10.160.520.974</b>

**Gestione residui passivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Pagamenti	Da riportare	Impegni	Differenza
Corrente Tit. I	29.039.604.117	12.836.528.680	15.134.418.062	27.970.946.742	1.068.657.375
C/capitale Tit. II	135.186.285.593	15.197.760.869	117.736.583.682	132.934.344.551	2.251.941.042
Rimborso prestiti Tit. III	11.547.541.292	10.321.884.449	1.225.656.843	11.547.541.292	0
Servizi c/terzi Tit. IV	4.275.796.217	1.882.492.269	2.125.596.731	4.008.089.000	267.707.217
<b>Totale</b>	<b>180.049.227.219</b>	<b>40.238.666.267</b>	<b>136.222.255.318</b>	<b>176.460.921.585</b>	<b>3.588.305.634</b>

**Risultato complessivo della gestione dei residui (Esercizio 2001)**

MAGGIORI RESIDUI ATTIVI	0
MINORI RESIDUI ATTIVI	10.160.520.974
MINORI RESIDUI PASSIVI	3.588.305.634
MAGGIORI RESIDUI PASSIVI	0
<b>SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-6.572.215.340</b>

**Insussistenze ed economie (Esercizio 2001)**

Gestione corrente	6.626.718.213
Gestione in conto capitale	118.599.385
Gestione servizi c/terzi	-173.102.258
Gestione vincolata	0
<b>VERIFICA SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-6.572.215.340</b>

*Gli indicatori finanziari ed economici***Prospetto 6 - Gli indicatori economici e finanziari**

		N.	Indicatori	2000	2001			N.	Indicatori	2000	2001
Grado di Autonomia finanziaria	1	Aut. Finanz. (Acc. di comp.)	44%	34%	Grado di rigidità pro capite	12	Rigidità strutturale pro capite.	645.981	694.427		
	2	Aut. Tributaria (Acc. di comp.)	32%	24%		13	Costo del personale pro capite.	563.088	584.031		
	3	Dipendenza erariale.	32%	32%		14	Indebitamento pro capite.	656.513	691.090		
	4	Entr. tributarie su entr. proprie.	73%	71%		15	Incidenza del costo per il personale/ spesa corrente.	46%	47%		
	5	Entrate extratributarie su entrate proprie.	27%	29%		16	Costo medio del personale.	37.332.885	35.255.530		
	6	Pressione entrate pro capite.	575.000	481.353		Propensione agli investimenti	17	Propensione all'investimento	42%	15%	
	7	Pressione tributaria pro capite.	422.176	339.613			18	Investimenti pro capite	927.121	226.477	
	Grado di rigidità del bilancio	8	Trasf. erariali pro capite.	423.628		453.561	Capacità di gestione	19	Abitanti per dipendente.	66	60
9		Rigidità strutturale.	49%	49%	20	Risorse gestite per dipendente.		46.778.047	47.293.315		
10		Rigidità per costo personale.	43%	41%	Incidenza dei residui	21	Incidenza residui attivi.	38%	24%		
11		Rigidità per indebitamento.	6%	8%		22	Incidenza residui passivi.	41%	25%		

Il grado di autonomia finanziaria (indicatore n. 1), nel 2001, è pari al 34% e costituisce, sulla base del D.M. Interno 6/5/99, parametro accertato di deficitarietà.

Anche l'indice di autonomia tributaria (indicatore n. 2) esprime valori bassi ed in calo rispetto all'anno 2000. Ugualmente in calo sono i valori degli indicatori n. 4, 6 e 7. La dipendenza erariale (indicatore n. 3) è stabile.

Nel confronto spaziale fra i 28 Enti in disavanzo, nell'ambito della categoria "grado di autonomia finanziaria" (dal n. 1 al n. 8), gli indicatori n. 3, 4, 5 e 8 mostrano valori prossimi a quelli medi, mentre sono decisamente sotto la media i valori espressi dagli indicatori n. 6 e 7. Sono decisamente fra i più negativi quelli degli indicatori n. 1 e 2.

La rigidità per indebitamento (indicatore n. 11), nel 2001, sale di 2 punti percentuali, così come cresce anche la rigidità strutturale pro capite, il costo del personale pro capite e l'indebitamento pro capite. Cresce anche di un punto l'incidenza del costo del personale sulla spesa corrente che esprime un valore (47%) superiore a quello fissato dal D.M. Interno quale parametro di deficitarietà (invero il calcolo è leggermente diverso). Nel confronto spaziale, relativamente alla categoria "grado di rigidità" (indicatori dal 9 al 16), i valori degli indicatori n. 9 e 12 sono molto prossimi a quelli medi. Non sono fra i più negativi quelli degli indicatori 11, 14 e 16; invece appaiono negativamente fra i più elevati i valori relativi agli indicatori n 10 - rigidità per costo del personale -, n. 13 - costo del personale pro capite - e n. 15 - incidenza del costo del personale sulla spesa corrente -.

Appare sicuramente crollata, nel 2001, la propensione all'investimento che indica il valore del 15% a fronte del 42% del 2000 e l'investimento pro capite che scende dalle 927 mila lire del 2000 alle 226 mila del 2001.

Nel confronto spaziale, naturalmente, questi 2 indicatori (n. 17 e n. 18) mostrano, poi, valori fra i meno apprezzabili.

Per la capacità di gestione, invece, nel mentre diminuiscono gli abitanti per dipendente si rileva un aumento nelle risorse gestite per dipendente. Per questi due indicatori (n. 19 e 20), i valori espressi nel confronto spaziale sono fra i meno apprezzabili.

Infine, in ordine agli indicatori sull'incidenza dei residui attivi e passivi si rileva una buona positiva riduzione dei valori nel confronto tra il 2001 e il 2000 mentre in quello spaziale i valori stessi sono molto prossimi a quelli medi.

## Comune di Piombino

Popolazione 2001: 33.925

	2000	2001
Disavanzo di amministrazione	1.066.040.465	748.483.600
Debiti fuori bilancio riconosciuti e non ripianati nell'esercizio	0	264.756.000
Disavanzo di amministrazione effettivo	1.066.040.465	1.013.239.600
Disavanzo di amministrazione effettivo pro capite (in lire)	30.881	22.063
Fondi vincolati da ricostituire	800.004.970	938.126.417
Incidenza in % sulle entrate correnti ((dis. eff. + fv)/ ec)	4%	4%
Risultato della gestione di competenza	1.436.635.620	2.765.976.172
Risultato della gestione dei residui	-580.395.416	-2.448.419.307
Equilibrio economico e finanziario (competenza)	1.474.118.000	1.127.794.000
Scoperto di cassa (residui passivi totali per anticipazioni di cassa)	0	0

*I risultati finali e differenziali*

Il Comune di Piombino chiude l'esercizio finanziario 2001 con un disavanzo di amministrazione di 748.483.600 lire. Anche l'esercizio 2000 aveva chiuso con un disavanzo d'amministrazione di 1,066 miliardi di lire. Anche il 1998 e il 1999 avevano visto un saldo d'amministrazione negativo per, rispettivamente, 3,177 miliardi e 3,083 miliardi.

La gestione della competenza 2001 chiude con un avanzo di 2,765 miliardi a fronte di 1,436 miliardi, sempre di segno positivo, del 2000.

La gestione dei residui 2001 chiude con un disavanzo di 2,448 miliardi a fronte di 580 milioni, sempre di segno negativo, del 2000.

L'equilibrio economico-finanziario presenta, nel 2001, un avanzo di 1,127 miliardi a fronte dell'avanzo di 1,474 miliardi del 2000.

Nell'anno 2001 sono stati riconosciuti 3,284 miliardi di debiti fuori bilancio di cui 264 milioni non impegnati sull'esercizio in corso.

Il conto consuntivo 2001 indica fondi a destinazione vincolata da ricostituire pari a 938 milioni di lire – nel 2000 erano 800 milioni che, naturalmente, visti gli esiti della gestione, non sono stati ricostituiti.

L'amministrazione dichiara che "...il disavanzo di amministrazione deve essere rettificato per le poste di somme vincolate che devono essere ricostituite..."<sup>222</sup>.

Il disavanzo di amministrazione 2001, sommato ai debiti fuori bilancio non impegnati sull'esercizio, incide, per abitante, nella misura di 22.063 lire (nel 2000, 30.881 lire) e, aggiunto ai fondi vincolati da ricostituire, rappresenta il 4% delle entrate correnti così come nel 2000.

La tabella dei parametri per l'accertamento delle condizioni di deficitarietà evidenzia per il 2001 due parametri negativi:

1. volume dei residui attivi di fine esercizio provenienti dalla gestione di competenza, con esclusione di quelli relativi all'ICI ed ai trasferimenti erariali, superiori al 21% delle entrate correnti, desumibili dai titoli I, II;
2. volume dei residui passivi di fine esercizio provenienti dalla gestione di competenza delle spese correnti superiori al 27% delle spese di cui al titolo I della spesa.

Con deliberazione n. 66 del 28.06.2002 il Consiglio ha approvato le risultanze della gestione 2001 ed ha disposto l'applicazione del disavanzo all'esercizio 2002 rinviando ad una successiva deliberazione l'individuazione dei proventi, per il riequilibrio, da reperire dalla vendita di beni patrimoniali.

Come si evince, poi, dai prospetti che seguono il disavanzo di amministrazione –che è il saldo contabile del fondo di cassa all'inizio dell'esercizio, più o meno il saldo delle riscossioni e

<sup>222</sup> Sulla natura di questi fondi si è detto al paragrafo 5.1.3

## XIV LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

dei pagamenti (fondo di cassa alla fine dell'esercizio) più o meno il saldo dei residui attivi e passivi – è scaturito dall'incidenza dei risultati della gestione di competenza (+2.765.976.172) e dei residui (-2.448.419.307) sul saldo d'amministrazione precedente.

**Prospetto 1 - Quadro riassuntivo della gestione finanziaria****Gestione 2000**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			1.719.304.123
RISCOSSIONI	41.648.721.763	51.163.522.562	92.812.244.325
PAGAMENTI	44.507.170.592	48.704.975.507	93.212.146.099
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			1.319.402.349
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			1.319.402.349
RESIDUI ATTIVI	29.883.559.480	34.338.631.287	64.222.190.767
RESIDUI PASSIVI	31.247.090.859	35.360.542.722	66.607.633.581
DISAVANZO			-1.066.040.465

**Gestione 2001**

	RESIDUI	COMPETENZA	TOTALE
FONDO DI CASSA AL 1° GENNAIO			1.319.402.349
RISCOSSIONI	31.333.220.601	54.537.462.292	85.870.682.893
PAGAMENTI	32.119.903.292	52.479.231.609	84.599.134.901
FONDO DI CASSA AL 31 DICEMBRE			2.590.950.341
PAG. per azioni esecutive non regolarizzate al 31 dicembre			0
DIFFERENZA			2.590.950.341
RESIDUI ATTIVI	28.922.428.954	29.959.804.038	58.882.232.992
RESIDUI PASSIVI	32.969.608.384	29.252.058.549	62.221.666.933
DISAVANZO			-748.483.600

**La gestione della competenza**

Il prospetto n. 2 che segue mette in risalto uno scostamento, in meno, tra previsioni definitive e dati del rendiconto, del 44,19% per l'entrata e del 45,62% per la spesa.

**Prospetto 2 - Confronto tra previsioni definitive e rendiconto. Esercizio 2001**

Entrate	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Entrate tributarie	33.776.959.660	32.211.200.846	-1.565.758.814	-4,64
TIT. II Trasferimenti	13.790.435.513	12.884.077.496	-906.358.017	-6,57
TIT. III Entrate extratributarie	11.910.438.860	9.381.066.961	-2.529.371.899	-21,24
TIT. IV Entrate da trasf.c/capitale	27.067.662.488	6.941.143.001	-20.126.519.487	-74,36
TIT. V Entrate da prestiti	31.266.800.000	6.820.404.210	-24.446.395.790	-78,19
TIT. VI Entrate da servizi per conto terzi	33.600.000.000	16.259.373.816	-17.340.626.184	-51,61
<b>Totale</b>	<b>151.412.296.521</b>	<b>84.497.266.330</b>	<b>-66.915.030.191</b>	<b>-44,19</b>

Spese	Previsioni Definitive	Rendiconto	Differenza	Scostamento %
TIT. I Spese correnti	56.866.457.262	50.985.479.882	-5.880.977.380	-10,34
TIT. II Spese in conto capitale	50.145.250.522	9.827.314.429	-40.317.936.093	-80,40
TIT. III Rimborso di prestiti	9.697.376.771	4.659.122.031	-5.038.254.740	-51,95
TIT. IV Spese per servizi per conto terzi	33.600.000.000	16.259.373.816	-17.340.626.184	-51,61
<b>Totale</b>	<b>150.309.084.555</b>	<b>81.731.290.158</b>	<b>-68.577.794.397</b>	<b>-45,62</b>

## XIV LEGISLATURA – DISEGNI DI LEGGE E RELAZIONI - DOCUMENTI

Questo scostamento, già significativo in termini globali, diventa particolarmente elevato se riferito ai titoli IV e V dell'entrata (-74,36%; - 78,19%) e ai corrispondenti titolo II e III della spesa (-80,40%; - 51,95%).

Per la parte corrente lo scostamento è equilibrato e staziona attorno al 10%.

I dati appena segnalati, per un verso, già indicano la dimensione positiva della gestione finanziaria di competenza, per l'altro, mostrano l'incapacità dell'Ente di realizzare gli investimenti programmati.

**Prospetto 3 - Trend storico della gestione di competenza**

(in migliaia di lire)

Entrate	1999	2000	2001
TITOLO I Entrate tributarie	28.982.323	31.199.323	32.211.201
TITOLO II Entrate da contributi e transf. Correnti	11.192.143	8.998.205	12.884.077
TITOLO III Entrate extratributarie	11.052.695	10.201.319	9.381.067
TITOLO IV Entrate da transf. c/capitale	19.367.483	7.537.198	6.941.143
TITOLO V Entrate da prestiti	14.836.020	12.252.056	6.820.404
<b>Totale titoli da I a V</b>	<b>85.430.664</b>	<b>70.188.101</b>	<b>68.237.892</b>
TITOLO VI Servizi per c/terzi	8.713.085	15.314.053	16.259.374
<b>Totale generale Entrate</b>	<b>94.143.749</b>	<b>85.502.154</b>	<b>84.497.266</b>

(in migliaia di lire)

Spese	1999	2000	2001
TITOLO I Spese correnti	51.191.287	45.413.354	50.985.480
TITOLO II Spese in c/capitale	29.399.121	18.744.687	9.827.314
TITOLO III Rimborso di prestiti	7.954.044	4.593.423	4.659.122
<b>Totale titoli da I a III</b>	<b>88.544.452</b>	<b>68.751.464</b>	<b>65.471.916</b>
TITOLO IV Servizi per c/terzi	8.713.085	15.314.053	16.259.374
<b>Totale generale Spese</b>	<b>97.257.537</b>	<b>84.065.517</b>	<b>81.731.290</b>

<b>Avanzo / Disavanzo di competenza</b>	<b>-3.113.788</b>	<b>1.436.637</b>	<b>2.765.976</b>
---	-------------------	------------------	------------------

<b>Avanzo / Disavanzo di amministrazione</b>	<b>-3.083.000</b>	<b>-1.066.040</b>	<b>-748.483</b>
--	-------------------	-------------------	-----------------

Il trend storico della gestione di competenza mostra, per il 2000 ed il 2001, due saldi positivi di 1,436 miliardi e 2,765 miliardi che fanno seguito al saldo negativo del 1999 di 3,113 miliardi di lire. Per l'entrata, a fronte di un andamento della parte corrente con modeste oscillazioni nei tre esercizi in considerazione, si registra un progressivo calo (oltre il 50%) del titolo IV e V, cui fa riscontro, per la spesa, una vera e propria caduta degli investimenti.

Questi valori complessivi, comunque, forniscono solo un'informazione approssimativa sull'attività che l'Ente ha sviluppato senza indicare, con precisione, la destinazione delle risorse disponibili. Si procede, pertanto, relativamente all'esercizio 2001, alla suddivisione del bilancio di competenza nelle quattro componenti elementari per poter meglio distinguere quante e quali risorse siano state destinate rispettivamente:

- al funzionamento dell'Ente – *bilancio corrente*;
- all'attivazione di interventi in c/capitale – *bilancio investimenti*;
- ad operazioni prive di contenuto economico – *bilancio dei movimenti di fondi*;
- ad operazioni da cui derivano situazioni di debito/credito estranee alla gestione – *bilancio dei servizi per c/terzi*.

**Prospetto 4 - Riepilogo bilanci di competenza 2001**

BILANCI	ACCERTAMENTI (+)	IMPEGNI (-)	RISULTATO (+/-)
Corrente	56.772.395.303	55.644.601.913	1.127.793.390
Investimenti	11.465.497.211	9.827.314.429	1.638.182.782
Movimento di fondi	0	0	0
Servizi per conto terzi	16.259.373.816	16.259.373.816	0
<b>Totale</b>	<b>84.497.266.330</b>	<b>81.731.290.158</b>	<b>2.765.976.172</b>

Si può constatare come il bilancio corrente chiuda con un avanzo di 1,127 miliardi di lire (avanzo economico-finanziario) cui segue un avanzo, per 1,638 miliardi, del bilancio degli investimenti. Quest'ultimo saldo può rappresentare l'incapacità dell'Ente a far seguire all'accertamento il corrispondente impegno, ovvero, più verosimilmente, la destinazione non a fini di investimento delle risorse (entrate in c/capitale - indebitamento). Il bilancio movimento fondi mostra, poi, che l'Ente non ha avuto problemi di liquidità, come si rileva anche dal prospetto 1 alle voci "fondo di cassa". Il risultato totale indica l'avanzo di gestione della competenza.

**La gestione dei residui**

Il prospetto che segue dà i risultati della gestione dei residui che chiude, nel 2001, con un disavanzo di 2.448 miliardi di lire.

Tale risultato discende dal riaccertamento operato dall'amministrazione: sono stati eliminati 3,966 miliardi di residui attivi e 1,518 miliardi di residui passivi. La revisione più consistente ha riguardato la gestione corrente con un saldo negativo di 2,446 miliardi di lire.

**Prospetto 5 - Gestione dei residui****Gestione residui attivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Riscossioni	Da riportare	Accertamenti	Differenza
Corrente Tit. I, II, III	40.251.797.759	20.642.506.143	16.118.194.576	36.760.700.719	3.491.097.040
C/capitale Tit. IV, V	19.651.290.135	9.751.578.080	9.652.467.193	19.404.045.273	247.244.862
Servizi c/terzi Tit. VI	4.319.102.873	939.136.378	3.151.767.185	4.090.903.563	228.199.310
<b>Totale</b>	<b>64.222.190.767</b>	<b>31.333.220.601</b>	<b>28.922.428.954</b>	<b>60.255.649.555</b>	<b>3.966.541.212</b>

**Gestione residui passivi (Esercizio 2001)**

Gestione	Residui iniziali	Pagamenti	Da riportare	Impegni	Differenza
Corrente Tit. I	26.549.783.015	10.284.352.611	15.220.637.965	25.504.990.576	1.044.792.439
C/capitale Tit. II	28.322.291.318	12.791.048.680	15.260.341.253	28.051.389.933	270.901.385
Rimborso prestiti Tit. III	0	0	0	0	0
Servizi c/terzi Tit. IV	11.735.559.248	9.044.502.001	2.488.629.166	11.533.131.167	202.428.081
<b>Totale</b>	<b>66.607.633.581</b>	<b>32.119.903.292</b>	<b>32.969.608.384</b>	<b>65.089.511.676</b>	<b>1.518.121.905</b>

**Risultato complessivo della gestione dei residui (Esercizio 2001)**

MAGGIORI RESIDUI ATTIVI	0
MINORI RESIDUI ATTIVI	3.966.541.212
MINORI RESIDUI PASSIVI	1.518.121.905
MAGGIORI RESIDUI PASSIVI	0
<b>SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-2.448.419.307</b>

## Insussistenze ed economie (Esercizio 2001)

Gestione corrente	-2.446.304.601
Gestione in conto capitale	23.656.523
Gestione servizi c/terzi	-25.771.229
Gestione vincolata	0
<b>VERIFICA SALDO GESTIONE RESIDUI</b>	<b>-2.448.419.307</b>

*Il conto economico ed il conto del patrimonio*

Il risultato economico dell'esercizio 2001 è negativo per 1,873 miliardi di lire dovuto ai saldi negativi dei proventi ed oneri finanziari e straordinari, rispettivamente, per 4,565 miliardi e 3,129 miliardi. Semplificando, la maggiore incidenza sul risultato negativo è stata determinata dagli interessi passivi e dalle minusvalenze dei residui attivi.

Alla fine del 2001 il patrimonio netto è pari a 77,763 miliardi di lire, diminuito di 1,873 miliardi (risultato economico) rispetto alla consistenza del 2000.

**Prospetto 6 - Gli indicatori economici e finanziari**

		N.	Indicatori	2000	2001			N.	Indicatori	2000	2001
Grado di Autonomia finanziaria	1	Aut. Finanz. (Acc. di comp.)	82%	76%	Grado di rigidità pro capite	12	Rigidità strutturale pro capite.	769.610	794.246		
	2	Aut. Tributaria (Acc. di comp.)	62%	59%		13	Costo del personale pro capite.	485.743	506.695		
	3	Dipendenza erariale.	16%	19%		14	Indebitamento pro capite.	3.481.673	3.691.307		
	4	Entr. tributarie su entr. proprie.	75%	77%		15	Incidenza del costo per il personale/ spesa corrente.	37%	34%		
	5	Entrate extratributarie su entrate proprie.	25%	23%		16	Costo medio del personale.	53.572.970	55.450.448		
	6	Pressione entrate pro capite.	1.199.289	1.226.006		Propensione agli investimenti	17	Propensione all'investimento	27%	15%	
	7	Pressione tributaria pro capite.	903.778	949.483	18		Investimenti pro capite	542.994	289.678		
	Grado di rigidità del bilancio	8	Trasf. erariali pro capite.	232.622	308.550	Capacità di gestione	19	Abitanti per dipendente.	110	109	
9		Rigidità strutturale.	53%	49%	20		Risorse gestite per dipendente.	74.885.182	92.579.977		
10		Rigidità per costo personale.	33%	32%	Incidenza dei residui	21	Incidenza residui attivi.	40%	35%		
11		Rigidità per indebitamento.	19%	18%		22	Incidenza residui passivi.	42%	36%		

Si ricorda, innanzitutto, che i dati del consuntivo 2001 hanno comportato la costruzione di due parametri di deficitarietà.

Ciò premesso, il grado di autonomia finanziaria (indicatore n. 1), che sotto il 35% rileva quale condizione di deficitarietà, nel 2001 è del 76% e perde, rispetto al 2000, ben 6 punti percentuali. Anche l'autonomia tributaria, nel 2001, è scesa di tre punti. Sono, poi, leggermente